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Esame di Fisica 2 
Corso Interateneo di Ing. Informatica e Biomedica – 01/03/2016 

 
Problema 1 
Sia dato un solenoide con sipre circolari di raggio a, lunghezza l>>a, e densità di spire pari a n 
(spire/m). Il solenoide è collegato ad un generatore di tensione continua V0 e la resistenza elettrica 
di tutto il circuito è pari a R. Inizialmente l’interruttore T è aperto e non c’è passaggio di corrente. 
Al centro del solenoide si trova una spira circolare di raggio b<a, avente la superficie 
perpendicolare all’asse del solenoide. 
All’istante t=0sec viene chiuso l’interruttore T e inizia a passare corrente nel cicuito. Determinare 
la forza elettromotrice indotta, fi=fi(t), sulla spira di raggio b all’interno del solenoide, in funzione 
del tempo t. Si trascuri il campo magnetico generato dalla spira piccola di raggio b. 
[Si esprima il risultato in funzione dei parametri che sono necessari fra: V0, l, n, a, b, R, e se 
necessario delle costanti universali]        
 
Problema 2 
Siano date tre lastre dielettriche disposte parallelamente nello spazio (x,y,z). Le tre lastre sono infinite lungo le 
coordinate (y,z), e perpendicolari all’asse x con spessore non nullo (lungo x). Inoltre ciascuna di esse ha una densità di 
carica di volume uniforme e non nota. Il potenziale elettrico, V=V(x), generato dalle tre lastre in tutto lo spazio è dato 
dalla seguente funzione: 
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dove a è una costante che ha le dimensioni di una lunghezza, e β è una costante con le dimensioni di una densità di 
carica per unità di volume. 
1) Verificare che il potenziale V(x) sia continuo nello spazio, darne una rappresentazione grafica, e determinare il suo 
valore minimo. 
2) Calcolare il vettore campo elettrico E in tutto lo spazio, e dare una rappresentazione grafica delle sue componenti. 
3) Determinare posizione, spessore e densità di carica delle tre lastre infinite, dando inoltre una rappresentazione grafica 

della densità di carica ρ(x) in funzione di x. 

[Si esprimano i risultati in funzione dei parametri che sono necessari fra: β, a, e ove necessario delle costanti universali]     
 
Problema 3 
Sia dato il circuito della figura, alimentato in ingresso da un generatore di tensione alternata V(t)=V0cos(ωt), di cui sono 

noti i parametri V0 e ω. Sono inoltre noti i valori L1 e L2 delle due induttanze, e le capacità C1 e C2 dei due condensatori. 
1) Determinare l’impedenza complessa totale, ZTOT, del circuito e calcolarne il modulo, Z0=|ZTOT|. 

2) Determinare il modulo dell’ampiezza della corrente, |I0|, che circola nel circuito in funzione di ω, e calcolarne il 

valore asintotico per ω→0 e ω→∞. 

3) Determinare il valore minimo di |I0| e per quale valore ω=ω0 si ottiene tale minimo. Detta ω1=1/√(L1⋅C1) e 

ω2=1/√(L2⋅C2), nel caso in cui L2=2⋅L1 e C2=2⋅C1 si mettano in ordine 

crescente i valori ω1, ω2, e ω0; si disegni per questo caso una 

rappresentazione grafica di |I0| in funzione di ω. 
[Si esprimano i risultati in funzione dei parametri che sono necessari 

fra: L1, L2, C1, C2, V0, ω, e ove necessario delle costanti universali] 


